



Doña María Señamédán y Rupús

Viuda de Robillard

Falleció ayer á la diez de la mañana, á los 73 años de edad

Sus hijos D. Julio y doña Julia, nieto, hijos políticos doña Anais Robillard y D. Domingo García Tramoyeres y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les agradecen su asistencia á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Huerto de la Malvarrosa (Extremo del Caballal), al cementerio de Pueblo Nuevo del Mar (Caballal).

No se reparten esquelas.

¿Y qué?...

Ya ha vuelto el rey á su palacio. Los grandes periódicos dinásticos de Madrid, no saben por el momento de qué hablar. Se ha cerrado la epopeya de los elogios y los entusiasmos. Los inflados gramas no tienen por ahora ocupación.

En los llamados círculos monárquicos, la gente toma descanso después de una semana de admiraciones fatigosas y entusiasmos locos.

"Oh! El triunfo del rey en Valencia!"

"Oh! El brillante recibimiento de Castellón."

"Oh! ¡oh! La ovación de Villarreal, nunca vista desde los tiempos de Cucala!"

La curiosidad se interpreta como entusiasmo; el silencio se considera adhesión, y los arcos ridículos, los oblejas de pescadilla preparadas por la adulación oficial, se aceptan como espontáneas manifestaciones de la fe popular.

Periódico dinástico hay en Madrid que por el hecho de haber sido recibido en Valencia el adolescente que rige á España, sin manifestaciones de desgarrado, con la tolerancia que debe mostrar toda ciudad civilizada al viajero que llega... y no se queda, ha sacado de esto la consecuencia de que el republicanismo se halla dando las últimas boqueadas y las masas populares se han convertido repentinamente al monarquismo.

Están frescos los que tal creen... Pueden esperar sentados el refuerzo popular que, según dicen, acaba de recibir la idea monárquica.

Ha terminado el viaje regio, la gran masada de entusiasmo hecho á molde, organizado por los monárquicos.

Y qué?...

Nada. Los republicanos siguen en su fe republicana; los descontentos del régimen actual continúan abominando de él; la gran masa indiferente, que no tiene ideas pero acoge lo existente, con nerviosa impaciencia, persevera en dar un trastorno, un cambio de postura, horizontes nuevos.

Si mañana se verificase en Valencia una elección, ya verían los panegiristas ciegos que profetizan desde Madrid, enál era la suerte de los candidatos monárquicos, un estando tan reciente el viaje del rey. ¡Derrota en toda la linea y triunfo de los republicanos!

Los islesas de España son muy antiguas y muy hondas para que puedan curarse con una tópica, y borrarla con cuatro festejos de feria. Ni que esta nación fuese un pueblo de chiquillos para conformarse con tales remedios.

Yo creo que el viaje tendrá sus consecuencias en la opinión; pero serán muy diferentes á las que proponían los panegiristas de Madrid.

Los pueblos meridionales, con su amor á la forma y su culto á lo exterior, son peligrosos. Hay que pensarlo bien antes de arrastrar sus juicios, inspirados más por el sentimiento que por la razón.

El que piensa y tiene ideas propias, ese no se deja influir por la presencia de un rey ni de todos los reyes de Europa. Pero la masa ignorante y sierva, especialmente la de las campas, se formó desde la infancia tal idea de laaleza residente en Madrid que cuando ésta se dejó ver de tarde en tarde pierde muchas veces que gana.

Yo no sé qué efecto habrá producido en los labriegos que acudieron á Valencia de todos los rincones de la provincia, nuestro monarca D. Alfonso XIII. Un rey no puede verlo todas las semanas, y aseguramente que la emoción y la alegría no les han permitido aún á muchos de ellos, comer y dormir tranquilamente.

Se comprende que sea así, porque nuestro monarca es un joven robusto y gallardo, de una solidez que hace presagiar la larga duración de la monarquía.

Pero no de reunir un monarca tales condiciones exteriores, ¿qué peligro afronta el entusiasmo dinástico cuando la persona del rey se exhibe ante la muchedumbre estúpida que forma su principal sostén?..

Recuerdo una anecdota que oí de labios de una vieja de Aragón.

En la primera guerra civil bajó al Maestrazgo y á Valencia el pretendiente Carles V, para ser derrotado en Chiva al lado de Cabrera, el vecindario falangista de los pueblos a los caminos con los cursas á la cabeza.

Las madres llevaban á sus hijos para que se melen con el rey, "el rey legítimo y santo", que oían hablar como un dios, y al que por lo iban á ver.

Desfilaban los batallones carlistas, y los moscos, con el morralito á la espalda, daban el ultimo abrazo á sus madres esperando la llegada del rey para incorporarse á la expedición.

Paró al trofeo el brillante estandarte mayor. Y las pobres mujeres gritaban extendiendo sus brazos, presentando sus hijos á un caudillo de uniforme lleno de dorados, con una capa roja y ojos de ave de presa,

erguido sobre su corcel con la arrogancia de un centauro.

—Ese es D. Ramón Cabrera—gritaban los curas.—El rey es aquél.

Y se filaban á un señor desmedrado y triste, con la pesada nariz borbónica, la quijada prolongada y saliente, que cabalgaba con aspecto de viejo, como si pasase sobre sus espaldas todo el pasado de su raza.

Desfiló el ejército sin que las madres soltaran á sus hijos.

Mafos, vámones—dijeron con tono de desaliento.—Si el rey juese D. Ramón el de la capa colorá, menos mal. Pero matarse por ese tío que parece un estudiante? A casa, maños, á casa.

Y es que los pueblos feticistas son crueles en sus adoraciones.

Blasco Ibáñez.



Asombro oficial

Se hacen lenguas los ministros de la actitud tan correcta que ha guardado en la visita el público de Valencia. Villaverde está asombrado y en todas partes comenta la educación de que el pueblo ha dado reciente muestra.

Besada y Cobán se asombran del orden que hubo en las fiestas y el paseo de los ministros más arriba se refija.

Señores, no hay para tanto, que no habitamos en selvas ni comemos niños crudos ni asilamos como las fieras.

La culpa de ese concepto la tiene la gente necia que pierden las elecciones y allá en Madrid se consuelan llamándose bereberes, antropófagos y bestias.

Y los que tal cosa dicen son los mismos que en la guerra fusilaban en los Silos, entraban á saco en Cuencas y en Domeño deshonraban madres, viudas y doncellas.

Que les conste á los ministros y á la gente palaciega, que en la ciudad de las flores no hay otra cosa de siniestra que un puñado de carlistas que impotentes patalean al mirar ante ellos hundidos en la desesperación, y ante la hermosa República fe, decisión y entereza.

Cleto.

Reclamación del voto

Importantísimo A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

Hasta el día 20 deben estar expuestas en todos los ayuntamientos las listas electorales del año último, las de los electores que se han de excluir y las de los que han de ser incluidos en su actua.

Interesa, pues, á todo republicano ver si, teniendo derecho al voto, ha sido excluido ó si ha dejado de incluirlo.

Trátese ahora de impedir que los enemigos de las ideas republicanas puedan festejar el centro electoral y preparar chancillones para las elecciones.

Este lo conseguirán si todos los correligionarios no acuden á reclamar en cuanto á ellos los efectos.

Puede darse el caso de que hayan sido quitados del censo algunos republicanos y que se hayan inscrito por duplicado otros vecinos que no lo son ó que se les conceda voto á los que no deben tener, como ocurre con los frailes.

Astí pues, urge que todo republicano dé cuenta á las autoridades del partido de las inclusiones ilegales de electores que conocieran, así como de las exclusiones.

El descuido que ahora se tenga no puede tener remedio hasta el año que viene y, por lo tanto, aquél á quien le hayan quitado ahora el voto y no reclame se quedará sin poder votar durante su año.

En todos los casinos del partido se facilitará á todo correligionario cuantos medios nece-

sitan para reclamar ó investigar lo que interesa al caso electoral.

Quicás por tales oposiciones no pueda dedicar un rato á ver si está inscrito como elector, debe dejar nota en el Casino de su nombre, apellidos y domicilio, y el partido se encargará de esta gestión.

Asimismo quien haya de hacer reclamación lo hará presente en la oficina electoral del Casino de la calle de Libreros para que el partido forme colectivamente la reclamación.

Répetimos que esto tanto es de vital interés para el partido y no debe desconsiderarlo todo buen republicano.

La Junta municipal de nuestro partido tiene montada una oficina electoral en el Casino de la calle de Libreros, desde las diez de la mañana á las ocho de la noche para todas aquellas reclamaciones que quieran hacer.



En la región serena

Antonio Zozaya, el eruditísimo cronista, ha disido la última de sus hermosas crónicas en *El Liberal* á dos libros: "La Bodega", de Blasco Ibáñez, y "Palabras", de Alfredo Calderón.

De la impresión que á tan distinguido escritor han causado las referidas producciones, juzgarán nuestros lectores con la lectura de la crónica que a continuación publicamos, y cuyo título es el mismo que encabeza estas líneas.

He aquí la crónica:

"Ved á los maestros que nos instruyen sin disciplinas ni tésulas, sin palabras duras ni coléricas, sin pedirnos regalos ni dinero."

(*De Burg. Citedo por Lubbock*).

Tengo á mi lado dos amigos. Ellos me consuelan del triste espectáculo de un pueblo condenado durante centurias á pan y agua, y que llora en estos momentos por agua y por pan. Ellos no mienten, ellos no adulian, ellos no me abandonan. Tienen frases de infinita belleza, oncesan y confortan, deleitan e instruyen, no envejecen, no pueden morir. Yo, que no lamentaré su tristeza, no lloraré su pérdida. Sin dejar de ser misa preden ser de todos, al identificarme con ellos, hago mía la generosa causa de la humanidad.

Y tú, lector, puedes, con sólo querer, gozar de sus consuelos, aprovechar sus enseñanzas, aspirar los perfumes de sus bellezas, sumirte en las profundidades de sus axiomas, hallarte siempre acompañado, verte constantemente defendido por ellos de la injusticia y de la ignorancia, encontrar en ellos perdón para el presente y confianza en el porvenir luminoso, la confianza en el esfuerzo del genio para sacudir la humareda de los siglos, el polvo de las tradiciones nefastas, el odioso fango de la brutalidad y del crimen.

Que el poema comienza, parece escucharse un lamento desgarrador. Es el de los oprimidos, el de los miserables, idólatras por la esclavitud misma. Pero al par que ese gigantesco ardor, se enciende la voz del apóstol, impasible, sereno, anunciando la buena nueva, rechazando el vino, maldecido la póstuma de oro, el demonio, alcoholíctico que extiende sus alas de ambar sobre los rebaños embrutecidos, esclavizando su voluntad, infundiéndole la servidumbre del crimen, de la locura, de la barda.

¡Qué poema tan hermoso y tan grande! Es el de la tierra andaluza, triste, con soledad de cementerio, silenciosa, como si pasase sobre ella la muerte, con sus campos abrasados sin límites, en que miles de hombres se agrupan como esclavos, moviendo sus brasos con regularidad automática, vigilados por un capataz, alimentados con pan y aceite, amontonados y hambrientos en la garrucha, perseguidos como fieras dafinas en las calles de la ciudad, cansando la desesperación les arroja á la helada.

Al levantarse Serrano Clavero, estalló una tempestad de aplausos, en tanto que repentinamente brilló en la puerta del salón una magnífica lira de luces de bengala, con las cuerdas tricolores, obra de los amigos Roselló y García.

La lectura del poema "Venganza" llevó á una tempestad de aplausos, que se convirtió en larga y ardorosa ovación para el autor.

El Orfeón, que durante la velada tributó afectuoso homenaje á su poeta, entregó á éste una preciosísima corona de laurel con expresiva dedicatoria.

Y culminó el Sr. Gil y Morte, y recién maduro en su despacho nuestro director D. Fausto Valentín por un grave y urgente asunto d'abogacía, tuvo el amigo Azcatty que aceptar sobre sus hombros el peso de su discurso amplio.

Cuando digamos de la forma admirable como el Sr. Azcatty cumplió su cometido, es poco. Su discurso de antecedenças digno de las aferas atentas. El entusiasmo que produjo, la ovación que recibió, no fueron más que legítimo premio á su buena labor.

D. Juan Barral, que presidió en compañía de los Sres. Pallás, Sanche, Vilas, Marco, Pasqual, Castelló, Ramírez y otros de la directiva, dedicó sinceros elogios al poeta y declaró terminado el acto.

En la tribuna vimos á varios delegados de distintas sociedades de Valencia, adheridas á la fiesta literaria, á nuestro muy querido amigo D. Braulio Algarra, por la Junta Municipal, y al Sr. García Rives, en representación de la asociación republicana del Ayuntamiento.

Leyéronse telegramas de felicitación y una carta correcta y sentida de Luisa Cervera, la valiente colaboradora de "Las Dominicales".

Para terminar: la velada resultó magnífica, patentizándose la cultura del partido y el cariño que se le profesa al poeta republicano.

Varios jóvenes admiradores de Serrano Clavero lo obsequiaron ayer con una comida en la playa, reinando la mayor alegría entre los resultados.

Como en las comunicaciones del ministro no se daban detalles respecto á estos extremos, el Gobernador pidió telegráficamente á Madrid que se ampliase los despachos y comunicaciones remitidas.

El ministro contestó ayer tarde lo siguiente:

"Las carrozas deberán tener carácter alegórico á glorificación Cervantes ó episodios "Quijote".

Los premios son 5.000, 4.000, 3.000 y menos pesetas hasta 20 premios.

Ayuntamiento

A las cinco comenzó la sesión de ayer tarde, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Ordeig, luego de ser leída y aprobada el acta de la anterior.

El primer dictamen de la orden del día que promovió debate fué el número 5, referente á la aprobación de las bases para la provisión del cargo de Pagador municipal con modificación de la fianza.

Luego de

Larzaparrilla iodurada del Dr. Greus

Sobresano depurativo y gran purificador de la sangre y de los humores; cura los estados hiper-ticos, reumáticos, neumáticos, que se manifiestan por manchas, granos, ulceraciones, fluxiones y fijos de los oídos, y gargantas hinchazones y dolores filos ó errantes, y distintas partes del cuerpo, incluso los huesos.

Poderoso astringente, cura y evita los estados congestivos hasta de la cabeza; por donde resulta el mejor producto de las inflamaciones y congesiones pulmonares cerebrales, vértigos, dolores de cabeza, insomnios, pesadillas, etc., etc.

Estos productos se venden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N.—VALENCIA.

Solución de fosfato de hierro**DEL DR. GREUS**

Este producto ferro-fosfatado, es un poderoso tonico de célula, nervios y del globo rojo, está principalmente indicado en los siguientes casos:

Estado de abatimiento y postión, anemias, empobrecimiento de la sangre, clorosis (color pálidos), irregularidad y dificultad menstrual leucorrhea (filos blancos), convalecencias.

En virtud de qué acuerdo se tolera que la Casa de Misericordia se convierta semanalmente en punto de reunión, en club de propaganda política?

**PARA COMBATIR LA
TOS FERINA
CATAFROS CON TOS PERTINAZ Y ASMA**

"En tal motivo ha quedado desmentida la tesis de incultura que a nuestra ciudad pusieron fundadamente ciertos elementos."

"Yo me considero obligado, en nombre de la mayoría, a invitar a los compañeros de las minorías monárquicas para que coadyuvan alimento de los intereses de Valencia que con el préstamo municipal recibirán poderoso impulso, pues podrán urbanizar el barrio de Pescaderos, instalar las vías metálicas en los caminos, etc., etc., el Mercado Central y otras reformas urbanas que Valencia demanda con imperiosa necesidad."

"De esta suerte, el propio tiempo que emplearemos la ciudad y el vecindario en general, la proporcionaremos a comodidades que la importancia de la ciudad requiere, facilitando trabajo a la numerosa clase obrera."

"Para esta labor esperamos los republicanos que no habrá de faltarlos el conocimiento de los monárquicos, pues así como inseparables en el prestigio de la ciudad hemos guardado respeto a causa que contrarresta a nuestras convicciones con la misma manera confiamos que vosotros los monárquicos, en aras de los intereses de Valencia, no escatimareis ayuda en esta labor progresiva de la ciudad que nosotros iniciamos y nos importa últimamente."

"Es absolutamente necesario que cuanto antes sea convocada en sesión extraordinaria la comisión de Hacienda, a la cual acuden todos los concejales, a fin de ultimar cuantos de tales se han necesarios para el fin que se propone."

"Es también preciso que con urgencia sea levantado el edificio de San Gregorio, con lo cual, el mismo tiempo que serán mejoradas aquellas vías, tendrán ocupación los obreros, y generará más recursos para la obra municipal y se evitara que alcaldes como el que hasta hace poco tiempo lo ha sido, cometiera verdes extra limitaciones de ley, extralimitaciones que no serán olvidadas por la mayoría republicana y que serán perseguidas hasta su seguir el ejemplo del que los comitentes, a fin de que sirva de ejemplo a los sucesivos, a este fin dirige a la Alcaldía que traga sus antecedentes de este asunto al Consistorio."

"Y por último, haciendo eco de una denuncia hecha por un diario de la mañana, pido al Alcalde que para la próxima sesión se aporten cuantos documentos y justificantes consten en el Municipio de las cantidades que indebidamente gastó el Sr. Polo de los 60.000 pesetas que ese mismo Alcalde arrancó por sorpresa en una Junta Municipal de Asociados para el viaje regio, con objeto de pedir las responsabilidades a que haya lugar."

"Entrados en la normalidad—terminó el señor Beltrán (D. A.)—creo que todos tendréis interés en demostrar vuestro amor por la patria chisca y rivalizaremos cada uno de nosotros en esta labor cívica, realizando el empréstito y cuantas mejoras hayan de contribuir a embellecerla y justificar el título de tercera capital de España que ahora resulta una verdadera ironía."

El Sr. Martínez Aloy contestó al Sr. Beltrán, quien dijo él interpretando el criterio de las minorías monárquicas, y tras de agradecer el acto de cortesía realizado por el Sr. Beltrán (D. A.) manifestó que se congratulaba mucho del programa que había expuesto, programa que era seguro se cumpliría todo porque el Beltrán era jefe de la mayoría del Ayuntamiento y esta mayoría era disciplinada.

Luego de muchos rodeos, el edil conservador opuso a los patrióticos razones del Sr. Beltrán, esta intemperante declaración: "Yo respeto no sólo los hechos, sino las ideas; pero en la Corporación municipal no puede existir la paz, y por lo tanto, la normalidad, mientras vosotros no anfrayáis las fiestas religiosas."

Contestó el Sr. Beltrán (D. A.), manifestando que concordó a fondo al Sr. Martínez Aloy, y al oír el principio del discurso se había sentido extrañado, a la par que gratamente sorprendido por lo halagüeño que era; pero que como no podía menos de ocurrir, el concejal conservador, inspirándose en mareas políticas y de escenario, correspondía al báculo de paz que se le hacía por el bien de Valencia con el abrazo de culebras que aboga.

"Su señoría no sabe lo que nos ha pedido; su señoría ha pretendido nada menos que una abdicación de nosotros, y el partido republicano y los concejales que aquí le representamos no abdicamos de nuestros ideales por lo que más nos pudiera halagar en el mundo, pues ésto todo ésta nuestro honor."

"Dice su señoría que nosotros somos los que hemos planteado la guerra en el Consistorio. Esto es completamente falso. Los ediles republicanos nos hemos limitado a cumplir desde estos escasos los promesas que hicimos a los electores."

"Los que han planteado la guerra son sus señorías que han combatido a los republicanos sañudamente, hasta el extremo que si Podes Central, esa que vosotros aquí representais, ha dado siempre la razón a los republicanos en cuantos atropellos cometieron gobernadores y alcaldes."

Para demostrarlo, recordó la inspección realizada por Blas de la que no resultó nada, y para justificar la cual se amonestó a los concejales por no encontrar donde fundarse para proceder contra ellos; el escandaloso robo de las actas del distrito del Centro, la suposición de ciertos nombramientos hechos por alcaldes y gobernadores, asuntos todos que el Poder Central ha resuelto de conformidad con el criterio sustentado por los republicanos.

"Hasta esos presupuestos municipales que por tantos medios habéis combatido porque en ellos se suprime la consignación de fiestas religiosas, hasta eso ha sido aceptado en el ministerio, pues no podían desconocer los efectos de la ley."

"Esa es la mejor prueba de que aquí vosotros sois quienes menosprecian la legalidad y promovéis luchas estériles en perjuicio de los intereses generales."

Terminó el Sr. Beltrán (D. A.) con la declaración de que el reto lanzado por el señor Martínez Aloy quedaba admitido por la mayoría republicana y que ésta procedería en toda

ocasión de acuerdo con sus convicciones sin temor a la lucha, en la seguridad de que siempre triunfará.

El Sr. Payá dijo: "Ya sabemos la causa de las campañas de difamación contra los concejales republicanos."

"Si somos buenos chicos, y consumimos que se paguen los gastos de las fiestas religiosas se acabará la difamación."

"Pero nosotros ni abdicamos ni abdicaremos de nuestras ideas y por lo tanto, queremos combatir la difamación creciéndose sobre los otros, pues estamos tranquilos y no nos causa la menor mella."

También usó de la palabra el Sr. Orús felicitando al Sr. Beltrán su querido amigo y jefe de que haya vuelto al Consistorio, y luego dirigióse al Sr. Martínez Aloy a quien dijo que debía tener pena conocición de sus ideas, cuando tenía por cosa tan fácil que los demás abdicasen de los suyos.

El Sr. Cliv añadió: "Dejaos de pequeñeces y vamos a hacer administración, y así demostraremos el cariño a Valencia y a vuestros electores."

Rectificó el Sr. Martínez Aloy, manifestando que él no había lanzado ningún reto, sino dado un consejo para que, con la normalidad del Municipio, se pudiera pensar en la prosperidad de Valencia.

"Yo había aceptado el programa y sólo pedía mucha respeto de ideas, manteniéndome con ello muy liberal y no sectorio como lo sois vosotros."

También rectificó el Sr. Beltrán (D. A.), y dirigíose al Sr. Martínez Aloy a quien dijo que había querido evitar de dómize y dar lecciones de liberalismo, lecciones que no aceptabas, pues eras muy mal maestro.

"Su señoría entienda por liberalismo que nosotros los segnemos los caídas religiosos, cuando el verdadero liberalismo consiste en respetar todos y no contradicir a los de más con el dinero que pagan todos.

"Os hemos quitado la enhorabuena a las fiestas religiosas para pagar otras pruebas? No, señores hemos suprimido esas subvenciones porque no podemos consentir que con el dinero de los que no crean en ciertos dogmas seas sufragadas los gastos que ocasionan."

"Respectamos, pues, las ideas de todos, pero no pagamos las de nadie. Vosotros como buenas liberales, ya que pretendéis serlo, debéis pagarlas las viudas, y los que piensan de diferente manera sufragaren las suyas."

"Lo que era un reto pretendo ahora su señoría que sea un consejo. Pues ni aún podemos nosotros aceptarlo, porque ello nos deshonra.

"Decía su señoría que no sabía con quién teníamos contraído el compromiso de no votar las fiestas religiosas. ¿Le parece peor cosa a su señoría la opinión y nuestra conciencia? Con estos factores tenemos contraido el compromiso, con esos que es lo más importante y sagrado del hombre."

"Y para terminar: Proceden sus señorías de hoy en adelante como hasta ahora, o varien de conducta si lo desean; pero piensen que en ello va el honor de Valencia."

"Tenga S. E. sus ideas y haga cuanta ostentación quiera de ellas, como nosotros laharemos en todas ocasiones; pero cuando se trate de los intereses de Valencia, marcharemos todos unidos para procurarla beneficios y prosperidades."

"Nosotros, a pesar del reto o consejo de su señoría, que repito que aceptamos en todos los terrenos, trabajaremos con fe y entusiasmo por conseguir el mayor engrandecimiento y bienestar de Valencia."

"Si sus señorías siguen distinto camino, demostren que son malos valencianos, y suya es la responsabilidad de las consecuencias que tal inconstancia origine."

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Desde Masanassa**Una conferencia**

El sábado por la noche dió una conferencia en la Sociedad de Trabajadores del Campo, el ilustrado labrador y querido amigo nuestro D. Francisco Hernández Gilabert, vecino de Buñol.

Presidió el acto el compañero Pons, quien con breves y eloquentes palabras presentó al conferenciante.

El Sr. Hernández Gilabert dijo que no esperaba un gran discurso de él, pues como no es rico, y el tiempo en esta vida lo ha necesitado para ganarse el pan con el sudor de su frente, ha tenido necesidad de adquirir los pocos conocimientos que posee robando las horas al descanso.

"Pero a falta de conocimientos—dijo—tengo un gran corazón."

Estoy lleno de alergia, tiene una satisfacción inmensa, porque me encuentro en mi casa, en compañía de los míos.

Aspiró a enseñar lo poco que yo pueda saber. Yo, como un satélite que resbela la luz del sol, hable para difundir mis pocos conocimientos, adquiridos leyendo a los grandes sabios."

Habla de historia y hace un detenido estudio de las viejas civilizaciones.

Quipe al fanatismo de haber sido el culpable del atraso de la sociedad.

"Y es—añadió—que el pensamiento es libre y no hay tiranía que pueda sujetarlo."

Habla de la civilización de Grecia, de la antigua Roma y de sus emperadores.

Ensalzó a Esparta, quien al frente de los esclavos declaró la guerra a los tiranos.

Habla de historia contemporánea.

"La decadencia de España empezó con Felipe II".

Dijo que la expulsión de los judíos de España fué su perdición.

Terminó aconsejando a los obreros se asocien e instruyan, haciendo un paragón entre Francia y España, aquella República, ésta monárquica, y dijo que los obreros deben observar

los asertos.

Sefiores presidentes de la Diputación y Comisión provincial y director de la Misericordia.

En virtud de qué acuerdo se tolera que la Casa de Misericordia se convierta semanalmente en punto de reunión, en club de propaganda política?

Decimos esto, porque todos los lunes el

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado, Valencia.

Tomad el Jarabe Morant y encontraréis un resultado inmediato y satisfactorio, con seguridad siempre en su beneficio.

Así lo acreditan testimonios de eminentes médicos y enfermos que lo han tomado.

VENTA en todas las farmacias de España y en la del autor, Farmacia y Laboratorio de Morant, hijo político y sucesor de D. Rosendo Sánchez, Cuartera, 45, Valencia. Al por mayor, Hijos de Blas Cuesta, Droguería de San Antonio, plaza del Mercado,

la pena. Esto es lo único que deseamos al amigo Aznar y su familia, a los que enviamos el más sentido pesame.

El agua mineral de mons. NOCHERA-UMBRA es refrescante, digestiva y grata.

Panería y sastrería de Abdon Ibáñez, plaza de Oriente, 5.

Se han recibido las nevedades para la próxima temporada.

Para servir con esmero a la numerosa clientela de esta casa, se ha encargado del corte y confección el maestro sastre D. Ramón Viñuelas.

Si no quiere usted estar calvo, use el CEFIRO DE ORIENTE LILLO. El que es calvo o le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Tenga cariño a vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Movimiento obrero

CARPINTEROS "LA UNION".—Compañeros: Mañanas, a las seis y media de la tarde, se celebrará junta general para tratar sobre la Federación Nacional.—El secretario, A. Ramón.

OFICIALES SASTRES "LA IGUALADORA".—Dará conferencias de corte de prendas especiales al profesor D. Juan Ibáñez los miércoles, a las nueve de la noche, y los domingos, las once de la mañana, en el local de esta sociedad.

HOJALATEROS.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar sobre un asunto urgente, por lo que se ruega a los compañeros que no dejen de asistir a dicha junta, advirtiendo que con el número de socios que asistan serán válidos los acuerdos que se tomen.—La directiva.

Círculos y sociedades

El próximo sábado dará una conferencia sobre el tema "Musarauia y Repùblica", en el Centro republicano de Lleida, D. Juan Bautista Llúria.

Después de la conferencia se recitarán vaticinas poesías de D. Antonio Barceló.

Unión Escolar (sección Instituto).—Mañana, a las seis de la tarde, celebrará junta general por segunda convocatoria, la sección Instituto de la Unión Escolar.

Teatro

Ruiz:

Anteayer se despidió del público la compañía que ha estado actuando en este teatro. "La corte de Transmania" cerró la temporada, y en ésta, obra rivalizaron los artistas para dejar exento el uso al público que premió con ovaciones la esmerada labor de los intérpretes, especialmente la realizada por Joaquín Chafér que estuvo inspirada y feliz al cantar el vals de "La corte de Transmania" que tuvo que repetir ante la prolongada ovación que le tributó la concurrencia.

Estimados la señora Ramos y el señor Talavera, que están entitulados por Pilar Martí y Pepe Ángeles en la temporada de invierno venidera, actuará casi la misma compañía que anteriormente terminó sus compromisos.

Y dicho esto, consignamos gustosamente la rueda de la señora Chafér y Sr. Baldoví para que hagamos constar su agrado al público por la benevolencia (según ellos, justicia decisiva) que con ambos artistas ha tenido el público, a la cual sabrán corresponder en la temporada de invierno próxima.

¡Que ruego nos hizo el Sr. Capitán, que salió ayer contratado para Oviedo.

Quedan complacidos.

Remitido

Teatro de la Princesa-Valencia

Sr. Director de El PUEBLO.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: No incidentalmente, sino porque tengo la honra de leer todos los días el periódico de su digna dirección, he visto que en el número del sábado 8 del corriente se publicó un remitido, contestación al mí del 30 del próximo pasado Marzo, firmado por D. Arturo Isaura, y en nombre de sus compañeros ex expresarios. Como en dicho remitido se me motivo de la fame y de vil, para dejar las cosas en su punto, la rueda tenga la bondad de publicar las siguientes líneas.

Foco tanto que molestar la atención de mis lectores en tan encioso asunto, puesto que en éste destaca la verdad de lo dicho por mí, lo dicho por el Sr. Isaura.

Será cierto que alguno es mis compañeros, acoyendidos por el hambre, atemorizados de verse en Valencia perdidos y sin esperanza de salir de ella para ir a Madrid, centro de contrataciones; si no es por un medio despreciable: el de pedir a los artistas que actúan en los teatros que éstos funcionando, un guante (limosna), como ya han hecho algunos (que vergüenza!) y por miedo a que después, al llegar a Madrid, nos mismos que nos han dejado perdidos, tomén la venganza de no contratarlos más e incluir para que no les contraten en otras compañías (venganza pobre, pero cierta); será cierto, repito, que hayan dicho que si los no han tenido arte ni parte en la publicación del engaño que yo difiero; pero también es cierto que yo no a publicarlo por mí y ante mí, porque para decir la verdad, no necesitaba a mis compañeros de fatigas; solamente que al leerles el engaño, tanto les gustó por reflexionar de manera exactísima lo que nos había pasado en el curso de tan desdichada campaña, que me dijeron que lo publicaran en nombre del coro, y así lo hicieron pero conste que no hacen falta las firmas de mis infelices compañeros, puesto que yo soy siempre creíble, y el decir la verdad; porque yo siempre creíble, que lo honroso, lo digo, es decir la verdad, sin siendo en contra de uno mismo; el decir la verdad es infame y vil, yo soy en esta ocasión; pero entiéndese el entiéndese bien a mis compañeros.

Qué confesión más hermosa; ¡para qué más armas!

Ahora y para terminar, una pregunta al señor Isaura: ¿En qué centro de enseñanza ha aprendido que es infame y vil el decir la verdad?

Porque yo siempre creíble, que lo honroso, lo digo, es decir la verdad, sin siendo en contra de uno mismo; el decir la verdad es infame y vil, yo soy en esta ocasión; pero entiéndese el entiéndese bien a mis compañeros.

Los que quieran vender algo lo conseguirán pasando aviso a este ESTABLECIMIENTO.

Y demás HUMORES. Son siempre curados por el AZUFRE LIQUIDO del DR. TERRADES, tomado dos gotas y la POMADA del mismo modo exteriormente.

Depósito: D. J. Alfonso, plaza de Valèrs, 6 y principales farmacias. En los pueblos que no haya, se remiten certificados por 3 pesetas uno. Difícil al DR. TERRADES, calle Universidad, 3, Barcelona.

Herpes

Y demás HUMORES. Son siempre curados por el AZUFRE LIQUIDO del DR. TERRADES, tomado dos gotas y la POMADA del mismo modo exteriormente.

Depósito: D. J. Alfonso, plaza de Valèrs, 6 y principales farmacias. En los pueblos que no haya, se remiten certificados por 3 pesetas uno. Difícil al DR. TERRADES, calle Universidad, 3, Barcelona.

El acontecimiento del dial

Lo constituye la venta de las sillerías LEGITIMAS DE VIEJA, a los baratísimos precios siguientes: Sillas, a 19 reales una; mesas, a 70 reales; sofás, a 28 pesetas. Unico punto de venta en toda España, HOTEL INTERNACIONAL DE COMPAÑIA, calle del Angel, núm. 10.

Los que quieran vender algo lo conseguirán pasando aviso a este ESTABLECIMIENTO.

millas teniendo medios y la obligación de haber hecho que no hubiera sucedido así.

Prometiéndole no volver a molestar su atención tratándose de este asunto, le masna el testimonio de su más sincera gratitud su afecto y respeto q. b. a. m.

José Valls.

Valencia 10 Ab 1905.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Suecia

Los concejales republicanos.—Por las víctimas del Lozoya.—Carriero abandonado.

El ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado hoy sesión ordinaria, a la que, a pesar de ser por seguida convocatoria, sólo han asistido a cumplir con su deber los concejales republicanos, únicos que haciendo caso omiso de la estancia del rey en ese y de los fastos, se han constituido en sesión.

Entre otros particulares, a propuesta del teniente alcalde republicano Sr. Lledó Iborra, y con carácter de urgente, se acordó, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento por las víctimas de la catástrofe del Lozoya; y que del capítulo de imprevistos se abonen 250 pesetas a las familias de dichas víctimas.

La propuesta del Sr. Lledó ha sido muy aplaudida en esta ciudad.

También a propuesta del mismo señor se acordó se derribre la pared que divide el Cementerio civil del general, y que desaparezca el simbolo que existe encima de la puerta de dicho cementerio civil. Un aplauso a los concejales republicanos.

He de avisar la atención del ayuntamiento sobre el abandono en que se tiene la carretera que conduce desde ésta al poblado del Perello, pues a pesar de ser dicho poblado el punto de recreo de esta vecindad, lo tiene en tan lamentable estado que es imposible el tránsito de coches por la mencionada carretera.

El correspondiente

N. de la R.—La aglomeración de originales nos ha obligado a retrasar la anterior carta.

Consejo nuestro aplaudido al ayuntamiento por su humanitario acuerdo.

ESPECTÁCULOS

SALÓN NOVEDADES.—Gabinetes de chismes, entre ellos "La camada del rey" en Valencia. El vidente G. Martínez.—La parca de la Sra. García y Pérez. A las 7.

CINEMATOGRÁFO DE LA PAZ.—"La entrada del rey en Valencia", "La princesa Piel de asno", "Batalla de Flores" (estreno), "Visita del rey a Sagunto" y "Circo Romano". Por la tarde a las 7 y por la noche, desde las 9 en adelante.

Aprendices

para la encuadradora, se necesita en la Casa Editorial de F. Sempere, Isla del Católico, 5.

Enfermedades de los ojos

CENTRO CLÍNICO DEL DR. OBOL.—Curación radical de dichas enfermedades y por un procedimiento especial, se cura la granatina en breves días.

Consulta particular, de 10 a 1.—Grafa, de 2 a 3. Posto Querol, 4, principal.

Peluquería parisíen

Grafa, servicio esmerado, con personal competente y numeroso. No hay esperas para servirse. Barcas, 20, frente al teatro Principal.—On par francés.

Flujos blancos

gota milítar, irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en hombre y en la mujer, únicamente se curan, por crónicos y rebeldes que sean, por medio de la inyección antiséptica.

Valentín Palacios

Probada y conveniente de sus maravillosos electros que son inmediatos a las primeras aplicaciones de este medicamento. En Valencia Farmacia de D. Angel Vives, Mercado, 40; Dr. Calo, Farmacia de San Antonio, Serrón, Contaduría y Compañía, droguería de La Luna.

Cura primaveral de la sangre

Ferro-Quina Bisleri

El que suscribe, catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Ciencia, etc.

Ciñase que el "Ferro Quina Bisleri" es un excelente tónico reconstruyente, compuesto de quinina y hierbas, agentes ambos, que en una experiencia secular ha conseguido como medicamentos de primera fuerza.

Suscripciones

La suscripción abierta por el Diario Español de Buenos Aires asciende a mil duros.

El orfeón de Valladolid postuló ayer por las calles de la capital, recorriendo 309 peñas.

Todo ello es con destino a las víctimas de la catástrofe del depósito de Lezoya.

Concurso de premios

El ministro de Instrucción pública, Dr. Cortizo, ha precisado presidir el concurso de premios de pianos de la casa Urtiz y Ossó, que se verificara en el Conservatorio.

Fuga frustrada

Cornuña.—Los presos de la cárcel intentaron fugarse durante la pasada noche.

Eran los del departamento de prisiones de cuidad e iban apitaneados por el célebre Lenz.

El vigilante Amiera, al hacer la requisa, fue sorprendido y le arrojaron al suelo, atándole con una cuerda hecha de trozos de calicetos.

Amiera logró desanudarse y disparó su revólver sobre Balzeiro, dejándole moviendo.

A las detonaciones acudió la tropa y hizo una descarga contra los revoltosos, que se habían hecho fuertes en el retrete y en la cocina, y se entregaron.

Zulueta

El Sr. Zulueta, además de la campaña para la sujeción del impuesto de consumo, piensa iniciar otra en el mes de Agosto por las costas de Levante.

Terminará en Vigo con un acto de gran resonancia.

Cuenta con la cooperación de diferentes sociedades mercantiles.

Tendrá por objeto la expansión comercial y la protección para la Marina mercante.

A Barcelona

El fiscal del Supremo marchará mañana a Barcelona en el expreso.

Asociación de secretarios

Valladolid.—Los secretarios del Ayuntamiento de la provincia han acordado constituirse en Asociación.

Se han scordado las bases para ello, que las estudiará la junta.

Han pedido al gobierno el restablecimiento del decreto de 8 de Agosto de 1902.

Desgracia

Ferrol.—Vicente Martínez, maquinista de la Armada, se hallaba trabajando a dos metros de altura en la Central Eléctrica del aseadero.

Por un desnudo perdió el equilibrio y cayó, y al caer se agarró a un cable eléctrico, quedando muerto en el acto.

La desgracia produjo impresión.

Guerra ruso-japonesa

Londres.—Los japoneses han iniciado en la Mandarina un movimiento envolvente de Estas a Nortes.

En Kiekiint los rusos han sido rechazados por los japoneses.

San Petersburgo.—Los japoneses avanzan sobre Tie-Ling.

Tokio.—El Japón ha ordenado que se realicen con urgencia obras de defensa en las islas Pescadoras.

Singapore.—Los tripulantes de un buque inglés han declarado que en la bahía de Cambard vienen a 18 barcos rusos.

Y demás HUMORES. Son siempre curados por el AZUFRE LIQUIDO del DR. TERRADES, tomado dos gotas y la POMADA del mismo modo exteriormente.

Depósito: D. J. Alfonso, plaza de Valèrs, 6 y principales farmacias.

Cartagena, Dr. A. Maia de Molina. Palma de Mallorca Bernardo Ferrer.

Y demás HUMORES. Son siempre curados por el AZUFRE LIQUIDO del DR. TERRADES, tomado dos gotas y la POMADA del mismo modo exteriormente.

Depósito: D. J. Alfonso, plaza de Valèrs, 6 y principales farmacias.

Cartagena, Dr. A. Maia de Molina.

